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Использование идей В.А.Сухомлинского в музыкальном воспитании старших дошкольников 
В статье рассматривается сущность понятия „музыкальное воспитание”, трактовка указанного 
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В умовах розбудови в Україні національної системи освіти школа „як колиска народу”, 

„колиска духу і культури народної” стає „святинею і надією народу”, а її вчитель – „головним 
скульптором” дитячої душі, першим світочем у житті школяра, який пробуджує потяг до знань, 
повагу до нації, культури, освіти. Тому й нині зразком високоефективного розв’язання згаданих 
завдань є науково-практична діяльність видатного педагога В. О. Сухомлинського. Його основні 
методологічні позиції: школа – це перш за все вчитель, особистість вчителя – наріжний камінь 
виховання, якому народ ввіряє своє майбутнє. У час оновлення національної школи місія вчителя 
у тому, щоб кожен учень усвідомлював себе як „громадянина, як хранителя духу народу, його ідей, 
його багатств і цінностей, його неминущої величі” [8, с.338]. 

Аналіз В. О. Сухомлинським власного педагогічного досвіду з питань професійної 
майстерності вчителя відображений ним у багатьох працях, насамперед у широковідомих книгах 
„Павлиська середня школа”, „Серце віддаю дітям”, „Розмова з молодим директором”, „Як виховати 
справжню людину”, „Сто порад учителеві” – це скарбниця педагогічної майстерності вчителя. 
Дуже часто роздуми та судження видатного педагога з цієї проблеми вміщувалися на сторінках 
періодичних педагогічних видань. Так, у газеті „Кіровоградська правда” цій проблемі він 
присвятив одні із перших своїх статей: „Краща вчителька” (1948), „Майстерність” (1949), 
„Майбутні вчителі” (1950), „Моральне обличчя вчителя” (1954) та інші. У своїх працях педагог-
гуманіст розкриває суть педагогічної майстерності, показує, в чому ж полягає романтика цієї 
професії, незважаючи на її труднощі і складності. 

У „Павлиській середній школі” вражає діловитість, конкретність і достовірність будь-якої з 
рекомендацій, що їх дає педагог-гуманіст. Вельми продуктивним може бути педагогічне 
усвідомлення, адаптація методологічних та методичних надбань вчителів Павлиської середньої 
школи під керівництвом її директора В.О. Сухомлинського. Ми знаходимо у книзі окремий 
параграф під назвою „Допомога вчителю в удосконаленні педагогічної майстерності” [3, с.72-74], в 
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якому він розповідає про свою індивідуальну роботу директора школи з учителями, про допомогу 
їм у створенні власної творчої лабораторії. 

На великому фактичному матеріалі у монографії „Сто порад учителеві” В.О. Сухомлинський 
висвітлює досвід роботи Павлиської середньої школи і дає практичні поради вчителям з різних 
питань навчально-виховної роботи. Це, як він сам говорить, книга, яка є результатом зустрічей та 
бесід з вчителями-початківцями. У ній – його відповіді на листи вчителів, зокрема, на такі 
постійні питання: „Що таке покликання?” і „З чого починається підготовка вчителя за 
покликанням?” 

Система підготовки спеціаліста у вищому педагогічному навчальному закладі і школі 
повинна ґрунтуватися на чіткому уявленні, який учитель, вихователь потрібен завтрашній (у 
перспективі на 15-20 років) школі, які вимоги ставить суспільство XXI століття перед вихователем 
підростаючого покоління. Оновлена національна школа України буде вимагати яскравої творчої 
особистості педагога. Загальними характеристиками такого вчителя є: висока громадянська 
активність і соціальна відповідальність; орієнтація на співробітництво і співтворчість з дітьми; 
справжня інтелігентність, висока духовна культура; високий професіоналізм, сучасне науково-
педагогічне мислення; готовність до самоосвіти, безперервного оновлення знань, постійного 
самовдосконалення і професійна придатність та висока працездатність. 

Знати дитину з дитинства – один з найважливіших елементів педагогічної майстерності 
вчителя. В.О. Сухомлинський був певний у тому, що висока психологічна компетентність є 
складовою частиною професійно-педагогічної культури вчителя. Тому він постійно наголошував, 
що не можна виховати дитину, не знаючи її вікових та індивідуальних особливостей, що залежно 
від цього змінюються і методи виховання. „Якщо педагогіку можна порівнювати з майстернею, де 
творяться складні прилади, – писав Василь Олександрович, – то психологія в цій майстерні – 
найскладніші інструменти. Не буде інструментів, або вони стануть неточними – від майстерні 
залишаться одні стіни” [1, с.612]. Тому в Павлиській середній школі був створений психологічний 
семінар з проблеми вивчення вікових та індивідуальних особливостей дітей і – що дуже важливо – 
індивідуального підходу до тяжких дітей. Семінар проводився двічі на місяць по понеділках і 
складався з двох частин: психолого-педагогічної характеристики одного чи двох вихованців і суто 
теоретичного питання. Робота кожного вчителя над педагогічною характеристикою дитини – це 
„ази педагогічної культури”. Спробуйте доручити вчителеві доповідь на тему „Педагогічна 
характеристика такого-то учня”, „і ви побачите, яка велика педагогічна культура вимагається від 
нього, щоб розповісти про дитину все, що треба обов’язково знати про неї...” [4, с.447]. Щоб знати 
дитину, необхідно не лише вивчити педагогіку, психологію, анатомію і фізіологію, а насамперед 
потрібно навчитися любити дитину. 

В гуманізації взаємодії учителів і учнів В.О. Сухомлинський вбачав джерело підвищення 
якості уроку як основної форми навчально-виховного процесу школи. В його численних працях 
знаходимо цінні думки та обґрунтовані рекомендації щодо організації педагогічної взаємодії саме 
з цієї проблеми. Він писав, що „навчання − це не механічна передача знань від учителя до 
дитини, а насамперед людські взаємини. Ставлення учня до знань, до навчання значною мірою 
залежить від того, як він ставиться до вчителя” [5, с.166]. Павлиські вчителі будували весь 
навчально-виховний процес саме на міцній основі спільної взаємодії, на фундаменті психологічної 
єдності з учнями. Вони організовували такі взаємостосунки, які природнім шляхом стимулювали 
творче мислення та активну діяльність учнів. Саме педагог своїми діями, підкреслював 
В.О.Сухомлинський, повинен формувати у вихованців переконання в тому, що вони і їхній 
наставник – товариші, однодумці у спільній праці на уроці. В такій атмосфері трудової 
товариськості серце дитини стає чуйним до всього доброго, вона прагне наслідувати хороше від 
свого вчителя, а через нього бачити людяність у навколишньому оточенні. Захоплення спільною 
товариською працею на уроці дає можливості дитині розкрити свої вольові якості, щоб досягти 
певної мети. Практично в роботі павлиських педагогів ця важлива закономірність виховання 
полягає в тому, що вони дуже рідко забороняли і майже завжди спонукали, захоплювали 
вихованців своїм прикладом творчої роботи і гуманним ставленням до учнів. „У цьому весь 
„секрет” майстерності виховання сильної волі, – писав Василь Олександрович. – Хороший учитель 
мало забороняє не тому, що він закриває очі на зло, а тому, що вихованець, захоплений творенням 
добра, прагне бути хорошим” [2, с.536].  

В.О. Сухомлинський говорив, що саме аналіз уроку дає можливість вести мову про 
„педагогічну і методичну лабораторію вчителя”. Перше враження про урок – це перше враження 
про його педагогічну майстерність. За роки своєї праці в Павлиській школі Василь Олександрович 
відвідав близько 10000 уроків. Він глибоко їх аналізував, обговорював складні питання, радив 
вчителям займатися самоосвітою. Видатний педагог постійно був у пошуках і вимагав цього від 
усіх вчителів. Він наполегливо шукав шляхи, форми і методи удосконалення педагогічної 
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майстерності вчителя. Творча діяльність В.О. Сухомлинського – зразок органічного поєднання 
теорії з практикою. 

 Майстерність вчителя на уроці В.О. Сухомлинський вважав передумовою високоякісної 
організації навчально-виховного процесу сучасної школи. З його точки зору, в творчо 
організованій праці вчителя дітей на уроці знаходить вираження одна із провідних 
закономірностей навчання і виховання – залежність знань і процесу формування особистості 
учнів від майстерності педагога.  

Майстерність учителя на уроці в педагогічній концепції В.О. Сухомлинського полягає у 
розв’язанні таких проблем: єдність навчальної і виховної мети; розкриття головних, провідних 
ідей предмета; відповідність методів навчання й структури уроку його навчальній і виховній меті; 
керування пізнавальною діяльністю учнів на уроці; гуманізація педагогічної взаємодії; 
використання нетрадиційних форм уроку; обґрунтоване застосування на уроці різноманітних 
методів і прийомів розумового розвитку учнів тощо. 

Справою великої педагогічної майстерності вчителя вважав В.О. Сухомлинський 
забезпечення ним активної пізнавальної діяльності школярів під час урочної роботи, спонукання 
їх до сумлінної праці в процесі оволодіння основами наук. „Однією з найсерйозніших хиб нашої 
шкільної практики є те, – писав він, – що, навчаючи дітей, працює переважно вчитель. Самому 
терміну „засвоєння знань” властивий відтінок пасивності; у факті набування знань тут не 
підкреслюється активна діяльність того, хто добуває знання – учневі відводиться місце пасивного 
споживача знань. Термін засвоєння знань слід було б, на наш погляд, замінити більш 
правильним терміном „добування знань” [7, с.114]. 

Предметом особливої уваги педагогічного колективу була індивідуальна робота з 
обдарованими дітьми. „Майстерність педагога, – підкреслював павлиський директор, – полягає в 
умінні побачити обдарованість дитини, визначити сферу застосування її інтелектуальних і 
творчих сил та поставити перед нею завдання, щоб, розв’язуючи їх, вона долала труднощі і щоб це 
сприяло дальшому розвиткові її здібностей” [3, с.19]. У методиці організації уроку, а також у 
системі позакласної роботи вчителі здійснювали спеціальну спрямованість навчально-виховного 
процесу на розвиток наявних обдарувань, виховання розуму, творчих здібностей учнів, які в 
майбутньому могли б стати вченими, мислителями, письменниками, художниками. 

Учитель з хорошими професійними якостями до школи приходить рідко. Тому як директор 
Василь Олександрович проводив копітку роботу з молодими педагогами і прагнув того, щоб через 
три, п’ять років після закінчення вищого навчального закладу той знав у три-п’ять, десять разів 
більше, ніж на початку своєї педагогічної діяльності, щоб йому не загрожувало „духовне 
закостеніння”, а учням – „нудне зубріння”. Він наголошував: „Інтелектуальне зростання, постійне 
збагачення, оновлення, поповнення, поглиблення, вдосконалення знань – це питання життя 
вчителів” [3, с.51]. Причому, постійне вдосконалення знань – це справа не лише початкуючих 
молодих вчителів, стверджував В.О. Сухомлинський, а навіть тих, хто працює в школі 10, 20, 30 
років. Набуття педагогічної майстерності процес тривалий. Він починається у стінах педагогічного 
навчального закладу і продовжується все життя. 

Учитель поєднує в собі дві спеціальності. Він має бути фахівцем не лише з того предмета, 
який викладає, а ще й педагогом-вихователем. Тобто вчитель, навчаючи, виховує, а виховуючи, 
навчає. Навчаючи, він покликаний не лише передавати учням знання, а й прищеплювати їм 
гуманні ідеали, пробуджувати потребу до суспільно корисної діяльності, виховувати активну 
життєву позицію. Ось чому вчитель має поєднувати в собі майстерність викладача і вихователя. 

Учительська професія, зазначав В.О. Сухомлинський, особлива, її не можна порівняти з якою 
іншою, – „це людинознавство, постійне проникнення в складний духовний світ людини, яке 
ніколи не припиняється” [6, с.421]. Процес формування професійної майстерності педагога – 
двосторонній, який перебуває як під зовнішнім впливом, так і в результаті внутрішньої діяльності 
особистості. І основою для розвитку самовдосконалення є самоаналіз роботи. Адже вміння робити 
самоаналіз – це показник педагогічної праці вчителя, його педагогічної культури. Неможливо 
сформувати творчу особистість педагога без опори на фундаментальні положення 
В.О.Сухомлинського про творчий характер праці вчителя, складових його педагогічної культури. 
Професійна самостійність і творча активність вчителя виступають як необхідне завершення 
процесу формування учителя-майстра педагогічної справи. Василь Олександрович дає пораду 
учителю-початківцю: все життя збагачувати свою педагогічну і психологічну культуру, щомісяця 
поповнювати свою бібліотеку трьома книгами, одна з яких – „про душу дитини”. 

Думка про те, що вчитель повинен постійно читати і поновлювати свої знання, бути 
закоханим в книгу, свій предмет, пронизує усі праці В.О. Сухомлинського. Майстер педагогічної 
справи зобов’язаний глибоко знати предмет викладання і процес виховання, підкреслював 
педагог. У центрі його уваги на уроці повинна бути розумова і духовна праця учнів. 
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 Василь Олександрович був глибоко переконаний у тому, що педагогічній майстерності 
вчителя сприяє індивідуальне читання. „Удосконалення педагогічної майстерності кращих 
учителів, – писав він, – якраз і зумовлене тим, що систематичне читання безперервно наповнює 
море їхніх знань” [6, с.442]. Для цього В.О. Сухомлинський рекомендував педагогам створювати 
власну бібліотеку, щомісяця купувати книжки і поповнювати її такими розділами: 1) з проблем 
науки, основи якої він викладає; 2) про життя і боротьбу людей, образи яких є світочем, 
прикладом для молоді; 3) про душу людини – особливо дитини, підлітка, юнака, дівчини (книжки 
з психології) [6, с.509]. 

В.О. Сухомлинський допомагав вчителям у створенні „індивідуальної творчої лабораторії”, в 
якій вони прагнули „сконструювати власний досвід”. Що ж робив він для організації творчого 
пошуку вчителів? На його думку, для цього необхідно: навчити вчителя передусім аналізувати 
свою діяльність, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки між знаннями учнів і власною 
працею, вивчати факти, систематично знайомитись з педагогічною спадщиною минулого, 
сучасними досягненнями педагогічної науки і практики, використовувати новітні педагогічні 
технології навчання і виховання, давати об’єктивний аналіз власної діяльності і стану навчально-
виховного процесу в школі, оцінку результатів впровадження у практику передового 
педагогічного досвіду. Завдання вчителя, підкреслює Василь Олександрович, – використати з 
досвіду інших усе те, що властиве його індивідуальності, і виробити власний особистий алгоритм. 
Формування творчої особистості вчителя неможливе без удосконалення його професіоналізму. 

За фахом В.О. Сухомлинський – вчитель української мови і літератури, тому, як ніхто інший, 
він усвідомлював значення і красу рідного слова. Він вважав за необхідне постійно працювати над 
усіма компонентами мовлення: звуком, словом, тоном, розвивати словесну творчість дітей, 
активізувати мислительну діяльність, збагачувати словниковий запас учнів, створювати в школі 
атмосферу чутливості до слова, вчити дітей високій культурі мовлення, привчати їх говорити 
чистою рідною мовою красиво, виразно, емоційно. В.О. Сухомлинський вимагав від учителів 
майстерного володіння цим мистецтвом, адже „творче слово вихователя породжує творчість учня”, 
його думки про мовну культуру вчителя як „дзеркало духовної культури людини” особливо 
актуальні тепер, у період національного відродження України. 

В.О. Сухомлинський – самобутній педагог, з оригінальним власним почерком, практична і 
теоретична діяльність якого найяскравіше висвітлюють можливості сучасної школи. Його творчий 
доробок складає органічну частину золотого фонду вітчизняної педагогіки, несе в собі ідеї, які ще 
недостатньо вивчені, осмислені і вимагають подальшого дослідження. В умовах модернізації 
освіти критичне переосмислення, наукове узагальнення теоретичних і практичних набутків 
В.О. Сухомлинського з питань професійної майстерності вчителя є нагальною потребою 
сьогодення. Адже тільки більш повне пізнання творчої спадщини видатного педагога, орієнтація 
на інноваційні процеси у педагогічній теорії та практиці з урахуванням альтернативних 
концепцій світового педагогічного досвіду допоможе узагальнити здобутки з питань педагогічної 
майстерності і тим самим удосконалити роботу вчителя початкової школи. 
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Аннотация 
А.М.Луцюк 

Василь Сухомлинський о педагогическом майстерстве учителя начальной школы 
Представлены основные взгляды всемирно известного украинского педагога-гуманиста 

В.А.Сухомлинского на усовершенствование педагогического майстерства, а так же технология реализация 
этой проблемы в роботе современного учителя. 
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Розвиток діалогічного мовлення старших дошкільників засобами ігрової діяльності 

 
Автор статті розглядає основний вид діяльності в дошкільному дитинстві – ігрову, та 

визначає її як провідний засіб розвитку діалогічного мовлення. Висвітлює сучасні дослідження 
щодо проблем мовленнєвого розвитку дітей засобами ігрової діяльності. Розглядає види ігор, що 
найбільше сприяють розвитку діалогічного мовлення. 

Ключові слова: діалогічне мовлення, ігрова діяльність, мовленнєвий розвиток 
дошкільників. 

 
У старшому дошкільному віці гра залишається провідним видом діяльності, проте вона 

набуває більш творчого характеру. Водночас ускладнюються сюжети ігор; розвиваються 
режисерські ігри, ігри-фантазії, ігри з правилами. 

На думку педагогів та психологів (О.Запорожець, В.Логінова, П.Саморукова, А.Усова, 
П.Якобсон) дитяча особистість розвивається в ігровій діяльності, що є найдоступнішою для 
дитини, оскільки більш за все відповідає її психічним і фізичним особливостям. В ігрових діях 
розвиваються мовлення дошкільника, його почуття, сприймання, збагачується емоційна сфера, 
саме через гру дитина опановує всю систему людських відносин. Гра є одним із найцікавіших 
видів людської діяльності, провідною діяльністю дошкільника, засобом його всебічного розвитку, 
важливим методом виховання, дійсною соціальною практикою дошкільника (О.Запорожець). 
Дитяча гра – це діяльність, спрямована на орієнтування в предметній і соціальній дійсності, в 
якій дитина відображає враження від їх пізнання (Н.Бойченко, В.Воронова, Г.Григоренко, 
А.Матусик, О.Щербакова). У грі формуються всі сторони особистості дитини, відбуваються значні 
зміни в її психіці, що готують перехід до нової, більш високої стадії розвитку (С.Рубінштейн). 

Водночас гра має величезний потенціал щодо спілкування, розвитку діалогічного мовлення. У 
процесі гри діти перебувають, по-перше, в ігрових стосунках, по-друге – у реальних, які 
передбачають діалогічне спілкування. 

На жаль, науковці та практики (С.Алексюк, М.Васільєва, А.Бондаренко, С.Гавриленко, 
Н.Короткова, А.Матусик, Н.Міхайленко, О.Швацька, О.Щербак) відзначають, що за різних 
психологічних, педагогічних та соціальних причин останнім часом діти нерідко підміняють ігрові 
змістовні взаємовідносини простим маніпулюванням іграшками, яке не вимагає змістовного 
спілкування. Отже, завдання педагога полягає в тому, щоб допомогти дітям встановити ігрову 
взаємодію, наповнити її цікавим для дітей змістом, спонукати до обміну репліками, тобто діалогу. 

Сучасна педагогіка найчастіше послуговується такою класифікацією ігор як-от: творчі ігри 
(режисерські, сюжетно-рольові (сімейні, побутові, суспільні), будівельні, ігри на теми літературних 
творів (драматизації, інсценування)); ігри з правилами (рухливі (великої, середньої, малої 
рухливості; сюжетні, ігри з предметами; з переважанням основного руху (бігу, стрибків тощо; ігри-
естафети) та дидактичні ігри (словесні, з іграшками, настільно-друковані)); народні ігри (забави, 
рухливі, дидактичні, обрядові). 

Зупинимося на характеристиці тих видів ігор дошкільників, що найкраще сприяють розвитку 
мовлення взагалі та діалогічних умінь зокрема. З-поміж них: творчі, сюжетно-рольові, 
режисерські, театралізовані, дидактичні ігри, ігри мовленнєвої спрямованості, ігри за сюжетами 
художніх творів. 

За визначенням В.Воронової, творчі ігри – це ігри, які придумують самі діти, відображаючи в 
них враження від пізнання навколишнього світу. Головною ознакою творчої гри є уявлювана 


